
 10  Выберите из предложенного списка и отметьте  государства, в которых осуществляется прямое избрание 
гражданами главы государства (президента) по мажоритарной системе.  

 США  Франция  Германия  Бразилия  Россия  Италия 

 11  Решите экономическую задачу. 

Компания «БашМак» производит 1200 бургеров в неделю. В бургерной работают три повара. 
Они заняты 40 часов в неделю. 

1)  Определите производительность труда в бургерной.    

2)  Сколько бургеров может произвести один повар за год, если считать, что в году 
50 рабочих недель?    

3)  Сможет ли данная бургерная выдержать конкуренцию с другой бургероной «Хаббургер», 
где трудятся пять поваров по 40 часов в неделю и производят 1800 бургеров в месяц?  

 Свой ответ обоснуйте.    
   
   
   

 12  Финансовая грамотность. 

14-летняя Кира К. устроилась на работу в детский пришкольный лагерь. На заработанные 
деньги Кира К. решила купить породистого щенка на день рождения своему младшему брату. 
Но в филиале Российской кинологической федерации (далее РКФ), где они с братом выбрали 
понравившегося щенка, им отказали в продаже. Кроме этого, им необходимо было подписать 
договор с ветлечебницей при РКФ об оказании необходимых медицинских (прививки) и прочих 
услуг для щенка. 

1)  Правомерны ли действия работников РКФ?    

2)  Свой ответ поясните. 

   
   
   
   
   

3)  Какие требования необходимы для совершения данной покупки?  
 Напишите два положения. 

   
   
    
   
   

 
 
 
 
 

Дорогой друг! Обязательно скажи себе после олимпиады: 

Я прошел это испытание! У меня все получилось! Я горжусь собой! 

Стремись быть ПЕРВЫМ во всем, и ты станешь ПЕРВЫМ! 

 

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ НА КУБОК ИМЕНИ Ю.А. ГАГАРИНА 

   

 Город/район:     Школа:   

 Класс:     Фамилия, имя участника:   

Персональная итоговая таблица (заполняется учителем – членом жюри школьного этапа) 

Задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Сумма 

Количество баллов              

  /       
Подпись учителя  ФИО учителя 

Ж Е Л А Е М  У С П Е Х А ! 

 1  В каждом пункте (А-Д) задания отметьте  один верный вариант ответа из предложенных.  

А)  Люди изначально не равны: одни лучше, умнее, благороднее, чем другие – так полагают … 

 консерваторы  социал-демократы  либералы  марксисты 

Б)  Какое из перечисленных понятий обозначает форму (источник) права?  

 инструкция  задержание  прецедент  дивиденд      

В)  Фактором интенсивного экономического роста может быть …  

 расширение автопарка  
 приглашение строителей из соседней республики 
 открытие месторождения алмазов   
 научная организация труда 

Г)  Элитарная культура в отличие от массовой … 

 ориентирована на получение коммерческой выгоды 
 характеризуется сложностью форм художественного освоения мира 
 имеет развлекательный характер 
 создается квалифицированными мастерами 

Д)  Представители одной этнической общности объявили о своём стремлении создать 
суверенное государство. Это проявление … 

 межнациональной интеграции  межнациональной дифференциации 
 культурной глобализации  экономического сотрудничества 

 2  Вставьте в схему пропущенные слова: 

 

УЧЕБНЫЙ ГОД 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 
 ШЭ-2022  

 



 3  Верны ли утверждения (А-З)? Отметьте  Да или  Нет. 

А) Социальный конфликт способствует выработке новых навыков и умений.   Да  Нет 

Б) По общему правилу законы действуют от момента  
их принятия до момента утраты ими юридической силы.   Да  Нет 

В) Нормы права – это каноны, которые не меняют в течение времени.   Да  Нет 

Г) Политическая власть использует исключительно ресурс принуждение.   Да  Нет 

Д) Институты гражданского общества  
формируются по указанию государства.   Да  Нет 

Е) В соответствии со статистическим определением, люди считаются  
безработными, если они не имеют места работы и не ищут работу.   Да  Нет 

Ж) Квотирование объемов добычи нефти российскими нефтедобывающими  
компаниями и её отправка за рубеж приведет к снижению равновесной 
рыночной цены на рынке бензина.   Да  Нет 

З) Способности человека определены его генетическим кодом,  
а их развитие обусловлено его социальным окружением.   Да  Нет 

 4  Прочитайте предложения (1-5), составленные на основе мультфильма «Приключения Буратино», и вставьте 
пропущенные понятия (А-Д)? Отметьте  соответствующую букву. 

1) Папа Карло продал свою куртку, чтобы купить азбуку, тем самым дав возможность 
Буратино воспользоваться своим правом на …  А  Б  В  Г  Д 

2) Напавшие на Буратино кот Базилио и лиса Алиса пытались отнять 
 у него деньги, тем самым лишая его права на …  А  Б  В  Г  Д 

3) Мальвина вместе с лесными зверями пыталась помочь Буратино  
 и для восполнения его жизненных сил решила дать ему лекарство,  
 тем самым реализуя его право на …  А  Б  В  Г  Д 

4) Карабас Барабас иногда наказывал своих кукол за непослушание,  
 тем самым нарушая их право на …  А  Б  В  Г  Д 

5) Буратино, Мальвина и Пьеро пели оскорбительные куплеты о Карабасе Барабасе  
 и Дуремаре, тем самым нарушая их право на …  А  Б  В  Г  Д 

Пропущенные понятия: А) честь и достоинство Г) личная неприкосновенность 
Б) образование Д) имущество 
В) медицинская помощь 

 5  Перед вами рисунок, который отображает одно крупное социальное явления. Напишите название этого 
социального явления, любые две возможные причины этого явления, а также два любых последствия.  

Явление –    

Причины: 
   
   
   
   
   

Последствия: 
   
   
   
   

 6  Взгляните на рисунок. Используя пирамиду потребностей А. Маслоу, 
определите, о каком виде потребностей идёт речь в данной цитате. 
Напишите любые четыре потребности этого вида. 

Вид потребностей –    

Потребности: 

   
   
   

 7  Логическая задача «Туристы». 

Три туриста: Эльвир, Рафаэль и Салават, решили сплавиться по реке Белая. Один из них башкир, 
другой татарин, третий – русский. Известно, что у Рафаэля и русского одинаковый вес, но 
разный рост, у Салавата и татарина одинаковый рост, но разный вес, а башкир самый 
невысокий из них.  

➢ Установите, кто из них кто. Отметьте в таблице  соответствующие сочетания. 

 Башкир Татарин Русский 

Эльвир    

Рафаэль    

Салават    

 8  Соотнесите государства и партийные системы. Отметьте в таблице  соответствующие сочетания. 

 США Франция Германия Китай (КНР) Россия 

Однопартийная      

Двухпартийная      

1,5 партийная      

2,5 партийная      

Многопартийная      

 9  Вставьте в текст подходящие слова. 

В высокоразвитых обществах есть средства, которые позволяют человеку передвигаться в 
обществе. Этот процесс называется социальная   , которая 
осуществляется с помощью социального лифта. 

А)  Примером действия социального лифта в нашем обществе является факт того, что 
молодой человек Влад Б. стал развивать свой YouTube канал и повысил свой социально-
экономический статус, тем самым он использовал социальный лифт, который называется 
  . 

Б)  Вторым примером можно назвать факт того, что молодая девушка Алина З. стала 
олимпийской чемпионкой по фигурному катанию и значительно повысила свой социально-
экономический статус, воспользовалась таким социальным лифтом, как  
  . 

В)  Малоизвестная американская актриса Меган Маркл не отличалась большой популярностью как 
актриса, но благодаря успехам в личной жизни смогла стать герцогиней Великобритании, она 
воспользовалась таким социальным лифтом, как   . 

Г)  Студент из Астрахани Азамат М. ездил со своей командой играть в КВН, впоследствии он 
стал ведущим нескольких популярных юмористического шоу, тем самым сильно повысил 
свой социально-экономический статус, он воспользовался таким социальным лифтом, как 
  . 


